

文化视点

麻阳溪千载文脉探考

□郑立新/文 张保辰/摄

福建,在秦汉之前属南蛮之地。汉武帝时期更是将大批的闽人调入江淮,致使福建人口变稀少。随着两晋唐宋以及南宋时期的人口大量迁移,福建才开始逐渐繁荣起来。闽北则是中原南迁入闽的首站。闽北的气候条件、生态资源和肥沃土地,使南迁的土族得以生息繁衍。建阳境内麻阳溪畔,颇受入闽土族的青睐。

麻阳溪,是闽江上游的重要支流。它全长约110公里,流域面积约1300平方公里,流经黄坑镇、麻沙镇、莒口镇、潭城街道等。麻阳溪流域溪山清秀,人文荟萃。唐末,为躲避战乱,中原土族纷纷南迁,以王审知为首的七十八姓入闽。这不仅给当地带来人口红利,更是带来了先进的生产力、先进的文化。都说“一座建阳城,半部宋代史”。在宋代,建阳已成了中国南方的文化重镇,文化繁荣、名人辈出。麻阳溪畔的文化古迹,则被认为是这半部宋代史中浓墨重彩的一笔。

近年来,为弘扬中华优秀传统文化,加强文旅融合,当地相继推出文旅项目。为了更好地了解建阳丰富的历史文化,配合麻阳溪文化走廊的打造,本文从历史文化的角度,对麻阳溪流域千载文脉进行简单地梳理。

朱子遗风 理学圣地

建阳区潭城街道考亭村,是麻阳溪汇入潭城的最后一个村庄。因朱子在考亭书院讲学,著书立说,形成了考亭学派。朱子理学有着新儒学集大成者的历史地位,使得考亭学派、考亭书院名扬海内外。

如今,考亭书院按明代规制重建,其磅礴的气势和古朴的建筑吸引着海内外人士前来观光、游学,“朝拜”,已然成为建阳文化旅游的标志。除了书院牌坊这座明代历史建筑外,考亭其他实物遗存较少,但发生在这里的故事却很多,且都有文献可考。

与朱子有关的,就不得不提静安寺和瀛洲桥。宋庆元三年(1197)正月,朱子率子弟一百多人从静安寺走出,在瀛洲桥上迎候蔡元定,为之饯别。蔡元定因受伪学冤案牵连,被贬道州,途经建阳。两人相见,饮酒话别,没有太多的伤感,而是继续讨论《参同契》。之后,朱子又陪着蔡元定到莒口镇马伏村,之后又一同到了寒泉精舍。那一夜两人都没睡,共同商讨《参同契》的修订。

北宋时期,考亭陈氏一门便出了六个进士,且在政坛上都颇有建树。陈氏家族是当时的望族。官位最高的当属陈升之。陈升之(1006-1079),原名陈旭,曾任宰相之职。在王安石变法时,因其与王安石政见不同,罢官回考亭。回乡后,他建了一个亭子,取名“聚星亭”,以追念家族

荣光。到了南宋庆元五年(1199),陈升之的后人陈总龟想在沧州精舍旁重建聚星亭,便请朱子资助策划。朱子答应后,专门安排了弟子吴稚考证汉末的车马服饰等,以使绘图准确。吴稚,字和中,建阳人,先祖在后唐时期从江西迁入福建,著有《朱子问答》。他知识渊博,特别是对汉代车马服饰制度有研究,人称“博雅”。朱子晚年时,吴稚一直陪伴在他身边,《朱子语类》中收集了许多朱子与吴稚的教学答问。

屏风绘制完成后,朱子还为此写了《聚星亭画屏赞并序》。而考证汉末车马服饰制度的吴稚,不是别人,正是宋慈的老师。刘克庄为宋慈写的《宋经略墓志铭》中记载:“公(宋慈)少耸秀轩豁,师事考亭(朱子)高第吴公稚。”

考亭陈氏家族中,还有陈升之的父亲——陈俨,曾任常熟县令,爱民如子,逝后被封魏国公,其母窦氏封荆国夫人。这就是在考亭出土的“紫诰双封”牌坊的由来。陈俨,曾任昆山令,司农丞、太府丞、朝奉大夫等,为官清廉,晚年回乡,两袖清风,家徒四壁。陈俨,榜眼出身,长汀知府,因其治理有方,被誉为“长汀王”。陈师锡,探花出身,曾与苏东坡共事,苏东坡赞其“德行追踪于古人,文章冠绝于当世”,陈师锡还为欧阳修的《新五代史》作序。

考亭人文之盛,还体现在建阳考亭肃屯(今破石村)。刘勉之,字致中,五夫里人,号白水先生,与籍溪先生胡宪、屏山先生刘子翬,并称“五夫三先生”。朱子少年时,遵父嘱托,拜三人为师。刘勉之后来举家迁往肃屯,并在肃屯草堂著书立说,对朱子疼爱有加,将小女刘清四许配给朱子。朱子成亲后,便以籍地建宁府建阳县群玉乡三桂里的身份报考中进士。

书院星罗 贤者云集

建阳区莒口镇马伏村,距考亭十余里。朱子母亲祝夫人墓在马伏的寒泉坞,现今已是省级文物保护单位。

当年朱子为给母亲守孝,在其墓旁建寒泉精舍,一边守孝,一边著书讲学。寒泉精舍便成了朱子在建阳创办的第一所书院。在这里,朱子完成了《太极图说解》《西铭解》《河南程氏遗书》《伊洛渊源录》等著述,构建了“四书”体系的《论语集注》《孟子集注》。最具代表性的就是与吕祖谦合著的中国第一部哲学选集《近思录》。如今,建阳区政府已把在此重修的寒泉精舍作为弘扬朱子文化的研学基地,吸引了大批游客和学子前往参观。

马伏的另一个历史遗存,便是云庄书院。这是宋儒刘爚的故居。刘爚,字晦伯,号云庄居士,建阳马伏人,南宋理学家。

到了南宋庆元五年(1199),陈升之的后人陈总龟想在沧州精舍旁重建聚星亭,便请朱子资助策划。朱子答应后,专门安排了弟子吴稚考证汉末的车马服饰等,以使绘图准确。吴稚,字和中,建阳人,先祖在后唐时期从江西迁入福建,著有《朱子问答》。他知识渊博,特别是对汉代车马服饰制度有研究,人称“博雅”。朱子晚年时,吴稚一直陪伴在他身边,《朱子语类》中收集了许多朱子与吴稚的教学答问。

刘爚是潭阳七贤之一,朱子的四大弟子之一,配享朱子祠。在刘爚等人的努力下,“伪学”的冤案得以更快平反。云庄书院一带山清水秀,明代福建左参政吴高,曾来到马伏,写下《云庄十景》。

潭阳七贤之一叶味道在莒口镇后山村,创办溪山书院。叶味道(1167-1237),名贺孙,字味道,祖籍浙江温州永嘉县,是永康学派代表人物叶适之子。叶味道遵承父命来到建阳事师朱子,宋淳熙十一年(1184)在后山置地建精舍。宋庆元二年(1196),他因坚持理学,科考被黜落,回到后山,将朱子为题写的“溪山”作为书院名,一边著书论道,一边向朱子求学,并一直陪伴朱子晚年,直至朱子去世。宋嘉熙元年(1237)叶味道去世。宋理宗鉴于叶味道有功于理学,敕建溪山书院,赐谥号“文修”。

后山村里有座蔡氏宗祠。宋宝祐三年(1255),宋理宗赐“庐峰书院”匾额,蔡家祠改为书院。为表示蔡氏九儒为理学所做的贡献,清康熙四十五年(1706),御书颁赐蔡元定“紫阳羽翼”金匾,悬挂于庐峰书院。

潭阳七贤之一黄榦,创建了潭溪书院。黄榦(1152-1221),字直卿,闽侯人,是朱门四大高足之一。潭溪精舍始建于宋庆元二年(1196),当年建此草堂也是为了躲避朝廷政敌以“伪学”的名目打击朱子理学。黄榦的才学和品行出众,朱子将其其次女朱兑许配给他。朱子临终写给黄榦的诀别信说“吾道之托在此”,可见朱子对黄榦的信任。朱子去世后,黄榦在沧州精舍旁建勉斋堂,并为朱子守孝三年。

莒口镇东山村有云谷草堂,也称“晦庵草堂”,系朱子在建阳创办的第二所书院。

朱子对云谷山情有独钟,常在此讲学著书,并给自己取号为“云谷老人”。

与云谷山遥遥相对的便是西山。当年朱子与蔡元定在西山悬灯相望,约定见面答疑解惑。云谷山有二十八景三台,其中赫曦台是云谷山的最高处。朱子与张栻一同游岳麓山时曾把一处景点命名为赫曦台。云谷山顶的高台与其很相似,朱子也把它取名为赫曦台。如今,赫曦台遗迹仍在。

西山精舍为蔡元定所建,位于莒口东山浑头林村。蔡元定为朱子弟子,但朱子认为蔡氏学问不在他之下,两人亦师亦友。蔡元定为向朱子求学方便,从麻沙镇水南村迁至莒口。

蔡元定不仅是理学家,更是象数学家、地理学家和乐律学家,著有《皇极经世指要》《八阵图说》《脉经》《律吕新书》等,涉及自然学科和艺术类。为表彰蔡元定的学术成就和高洁的人格,宋理宗赐御书“西山”二字。如今,镌刻在西山纱帽岩旁巨石上的“西山”二字仍保留完好。此外,东山浑头林古村落仍保留着较多明清时期的古建筑,被列为第一批省级传统村落。

长梗小源村,与东山浑头林村一村之隔,是国家级传统村落,亦是保留较完整的小型精致的古村落。村中的屏山书院,始建于明代,是朱子的先生刘子翬的后裔为纪念刘子翬所建。刘子翬(1101-1147),字彦冲,号屏山,武夷山五夫,朱子的三先生之一。朱子的字“晦”便是刘子翬取的,取“木晦于根,春容晦敷;人晦于身,神明内晦”之意,希望朱子成为沉稳、低调、内敛之人。

蔡元定之子蔡沉为母守孝,在位于云谷山脚下建草堂“大明堂”,并在此著书。《书经集传》就是在此完成。后被元明清三朝列为科举考试教科书。蔡氏一门四世九儒、五经三注。其中蔡沉所注释的《尚书》最有影响力,后被定为科举必读书目。宋以前科举只考“五经”,宋以后科举必考“四书”“五经”。而“四书”“五经”这九部书的官方权威注释,由建阳人注释的占七部,其中,朱子注释的占四部,即“四书”,“五经”中有蔡沉注释的《尚书》和胡安国(五夫,当时隶属建阳)注释的《春秋》。

樟堵,鳌峰书院,唐末兵部尚书熊秘书所创建。宋初,熊秘书后裔熊知至,自号鳌峰先生,将家塾命名为鳌峰书院,后熊禾在此传承朱子理学。继鳌峰书院之后,莒口书院林立,共有23所书院,在宋代就有13所。建阳历史上共有51所书院,而在麻阳溪流域分布的就有30所。

樟堵,鳌峰书院,唐末兵部尚书熊秘书所创建。宋初,熊秘书后裔熊知至,自号鳌峰先生,将家塾命名为鳌峰书院,后熊禾在此传承朱子理学。继鳌峰书院之后,莒口书院林立,共有23所书院,在宋代就有13所。建阳历史上共有51所书院,而在麻阳溪流域分布的就有30所。



位于建阳区黄坑镇九峰村的朱文公纪念馆

莒口镇在明代还出了一个文状元丁显。丁显(1367-1398),字彦伟,崇政里(今莒口茶布)人,明洪武十八年(1385)乙丑科状元,是明王朝建立以来福建出的第一个状元,也是福建历史上最年轻的状元。当年丁显才18岁。武夷山大红袍的传说故事就来自丁显。朱元璋有意历练丁显,将其外派至广西,不料其不久染病而亡,年仅31岁。据《闽书》记载,朱元璋得知丁显去世的消息,十分惋惜,为此还怪罪丁显的上司没有保护好他,并降旨处分了丁显的上司。

宋代的建本主要出自麻沙。同时,麻沙还是书肆的集散地。麻沙的书肆比国外最早的城市还早400多年。建本数量之多、品种之全、出书之快、版式之新,都是当时全国之最。鉴于麻沙的繁荣,宋廷将麻沙升为镇,并设县丞职位,是当时福建为数不多的,也是较早的副县级乡镇。

明清时期,建阳的雕版印刷中心迁至崇化里(今书坊乡)。朱子曰:“麻沙本,行四方者,无远不至。”宋时,麻沙、书坊两地的图书已走向全国,乃至世界。明代书坊的建本主要以通俗小说为主,刊印了《三国演义》《水浒传》《杨家将演义》等通俗小说,还成为文学创作的基地,涌现了如熊大木、余邵鱼等一批通俗小说的编纂者和刻印家。

麻沙镇水南村,是蔡氏九儒发祥之地。唐乾宁四年(897),蔡氏入闽始祖凤翔节度使蔡从炉定居麻沙。从蔡发到蔡权,四代九儒,他们分别是蔡发、蔡元定、蔡渊、蔡沉、蔡沉、蔡格、蔡模、蔡杭、蔡权。“五经三注”,蔡渊注《周易》、蔡沉注《春秋》、蔡沉注《尚书》。

水南村还有南溪樟隐,是宋代名儒祝穆读书处,在宋宝庆年间建造的,后改为樟隐祠来祭祀祝穆。祝穆,字伯和,号樟隐,其曾祖父是朱子的外祖父。祝穆的父亲祝康国早逝。祝穆与其弟祝癸跟随朱子母亲祝氏夫人居崇安五夫,自幼跟随朱子学习,一心只读圣贤书,不问科举,晚年居麻沙水南,将自己隐居处称为“南溪樟隐”。祝穆青年时,不仅勤劳好学,还喜欢游历山水,游历江南半壁江山,晚年写下了《方舆胜览》和《事文类聚》两部巨著。《方舆胜览》主要记载了南宋所辖各地的人文地理、名胜古迹,全书共71卷,是研究南宋江南各地经济、文化、风俗、民情、山川、物产的百科全书。《事文类聚》共170卷,搜集古今纪事、诗文,合编成书,供查检典故之用。

在麻沙镇麻沙村象岩山脚下的显庆堂,是蔡元定儿时读书处。在宋绍兴年间,蔡发为儿子蔡元定建造了三间书堂。蔡发精通易象、天文、地理,著有《天文星象总论》《地理发微论》等书,因家学传承,蔡元定也精通此道,特别是对易象学的研究颇深。蔡元定在显庆堂推演后世,写下了《显庆堂将后世推》,后果然一一应验,被后人津津乐道。

瑞樟书院位于麻沙镇,刘氏入闽始祖刘翻在此种植樟树,后裔刘在此修建书院,取名“樟塘书院”,后改名“瑞樟书院”。宋嘉熙三年(1239),理宗皇帝亲自敕“瑞樟书院”匾。朱子曾到过瑞樟书院讲学。

麻沙镇长坪村是理学南传的重要一站。北宋元符元年(1098),游酢在长坪富塚村建象山草堂讲道著书。游酢(1053-1123),字定夫,号秀山,麻沙长坪人,北宋元丰四年(1081)进士,历任县、州、军地方

史和太学博士、监察御史。他是“程门立雪”的主人公,当年与杨时一道到洛阳拜访“二程”,留下尊师重道的千古佳话。宋绍圣三年(1096),游酢因父亲去世,回长坪守丧,在豸山草堂(后称廌山书院)著书立说,写成了《论语·孟子杂解》《中庸义》等。守丧结束后,游酢到武夷山曲建造一座书堂,取名水云寮,在此讲学著书,弘扬儒学思想,为理学南移作出了重要贡献。如今,麻沙镇已将廌山书院重修,修复后的廌山书院也成为“环带”线上旅游研学的重要打卡点。

麻沙长坪游氏人才辈出,仅宋代就出进士13人。游九言、游九功兄弟俩都被人称为“岳麓巨子”,二人都在岳麓书院从学于著名理学家、教育家、湖湘学派代表人物张栻。游九言虽年长于朱熹,但对朱子理学十分推崇,特别是在朱子理学被视作伪学后,仍站出来为朱子说公道话,也因此被贬。游九言便以“不便养亲”为由回到建阳,在廌山书院讲学,弘扬理学思想,备受人们尊敬,被誉为潭阳七贤之一。游九功被誉为循吏,即好官,先后在湖北、江西等地任职,嘉定十一年(1218)担任大理丞、河北运判、知鄂州,后因直言被弹劾,出任泉州知府,在泉州任职八年,为当时泉州的经济、文化发展做出了重要贡献,特别是在开民智、重教化上,当时泉州出现了以石井书院为代表的四大书院。之后,游九功又被朝廷任为司农少卿、刑部侍郎等。年近古稀时,他告老返乡,回麻沙镇长坪村终老。

麻沙还有一位先贤吕祉。吕祉(1092-1137),字安老,麻沙人,南宋建炎二年(1128)进士,曾任兵部尚书。南宋初年,金人频繁侵袭,岳飞、韩世忠等抗金名将在前方抗战,作为直龙图阁士、建康知府的吕祉,在朝廷为宋高宗出谋划策,提出了许多防御方案和作战设想,屡建奇功,被高宗赏识,提升为吏部侍郎,后又提升为兵部尚书,统筹抗金作战。1137年在淮西兵变中被杀,年仅45岁。吕祉为国捐躯后,被追封资政殿大学士。《宋史》中有吕祉列传。

圣贤归藏 气节传续

建阳区黄坑镇坐落着朱子陵。庆元三年(1197)三月九日,朱子安息于沧州精舍中堂。朱子生前曾与蔡元定说起,他梦见一异人对其言“龙归后塘,乃先生归藏之所”,并请蔡元定为他寻找安葬之处。蔡元定找到了唐石里(今黄坑)后塘村大林谷,这里不仅是风水吉地,且与朱子梦境十分吻合,故选此地为朱子百年后“归藏之所”。庆元三年十一月,朱子葬于黄坑后塘大林谷。各地道徒得知消息,纷纷前来吊唁。著名诗人辛弃疾从信州赶来,并作祭悼:“所不朽者,垂万世名。孰谓公死,凛然犹生。”如今,黄坑朱子陵已成为全国重点文物保护单位。每年的清明或朱子祭日,来自世界各地的朱子后裔和各界人士到此祭扫朱子墓,祭拜朱子圣贤。

黄坑镇古称唐石里。江西弋阳人谢枋得,与文天祥同榜进士,曾任礼部架阁、江西招谕使兼知信州。南宋灭亡后,谢枋得与文天祥一道分别在闽、浙、赣一带继续率军抗元,兵败后乔装逃匿至唐石里。之后,谢枋得迁居三桂里茶坂(今考亭破石),常在桥头挂一块“依斋易卜”的牌子,以算卦为生,拒收元钱,只收大米和布鞋。

当地人知他是南宋遗臣后,学子纷纷向他求学问道。谢枋得也到莒口、书坊、麻沙等地讲学。因其威望甚高,元朝廷知晓后,先后五次下旨召其入朝,许其高官厚禄。谢枋得都严词拒绝。至元二十五年(1288),被强行押解入都,因拒绝效力元朝,绝食而亡。



朱文公纪念馆内景